ATIVIDADE EM CLASSE: DERIVA GENICA

INTRODUCAO

Com a emergéncia da genética como ciéncia, muitos pesquisadores buscaram
explicar a evolugdo de populacdes através de extensdes da genética Mendeliana.
Como a segunda geracdo de um cruzamento de duas linhagens endocruzadas
produzia uma razao de trés fendtipos dominantes para um recessivo (3:1), muitos
acreditavam que as populacdes deveriam evoluir seguindo as mesmas taxas de
fendtipos. No entanto, dois mateméticos, Godfrey Hardy e Wilhelm Weinberg,
observaram que a frequéncia dos alelos nas populagdes era independente do padréo
de heranca individual em uma populacdo ideal. As seguintes propriedades
caracterizam uma populacgéo ideal de Hardy-Weinberg:

1. O tamanho da populagao € infinito ou muito grande;

2. O cruzamento é ao acaso;

3. Nao ha mutagao;

4. Nao ha fluxo génico (migracao de individuos);

5. Nao ha selecao, todos os fendétipos tém a mesma chance de se reproduzir.

Nestas condicles, as frequéncias alélicas e genotipicas das populacdes se
manterdo constantes ao longo do tempo, uma condicdo chamada de equilibrio de
Hardy-Weinberg. Desvios do equilibrio de Hardy-Weinberg indicam que a populagéo
esta evoluindo.

Em populacdes pequenas, as frequéncias alélicas podem flutuar ao acaso até
gue um alelo se fixe e a variacdo genética no loco seja perdida. Este processo é
conhecido por deriva genética e pode acontecer em qualquer populagcdo de tamanho
finito, mas € mais evidente em populacdes de tamanho reduzido. O fluxo génico entre
populagbes e a introducdo de novos alelos por mutacdo contrapdem os efeitos da
deriva genética.

EXERCICIO B:

Simulando os efeitos da deriva sobre as frequéncias dos alelos de um mesmo gene
ao longo das geracdes em uma populacdo pequena (adaptado de Souza RF. 2006.
Genética na Escola, 1(2): 71-74).

1. A classe devera se dividir em grupos com, no minimo, 4 alunos. Em cada grupo,
até 5 alunos poderdo participar do jogo na primeira rodada. Cada participante
representa um individuo homozigoto para determinado alelo, sendo que em cada
populagéo (grupo) existem 5 alelos neste loco. O objetivo é conseguir que o alelo
chegue até a 102 geracao. Serdo realizadas 10 tentativas reprodutivas por geracao e
cada individuo sé podera contar com a sorte para conseguir sobreviver neste processo
evolutivo.

2. Cada jogador tera 9 pecas de uma mesma cor.

3. No inicio da partida, cada participante tera o direito de colocar apenas DUAS de
suas pecas no copo de sorteio (Figura 1A). As outras ficardo guardadas, em separado,
e seréo utilizadas ao longo do jogo.




4. Em seguida, cada jogador deve escrever a cor escolhida na cartela Geracéo 01,
coluna alelo (Figura 1B).

5. Um dos jogadores devera iniciar o jogo agitando o copinho para misturar bem as
pecas, sorteando, SEM OLHAR, uma delas.

6. Todos os integrantes do grupo deverdao marcar “X” na cartela Geragao 01, coluna
sorteio 1, na linha correspondente a cor que foi amostrada (Figura 1C).

7. O jogador deve recolocar a peca sorteada no copinho e ele, ou um outro jogador,
devera realizar a segunda rodada do sorteio, marcando novamente na cartela
Geracéo 01, coluna sorteio 2, a cor que foi amostrada.

8. Ao terminar os 10 sorteios da Geracao 01, os jogadores deverdo somar o nimero
de vezes que cada cor foi amostrada (Figura 1D). Esta serd a quantidade total de
pecas de cada cor sorteada que devera estar presente no copinho quando se iniciar
a proxima rodada com a cartela Geracgéo 02 (Figura 1E).

9. Caso alguma cor nao tenha sido sorteada nenhuma vez, esta deve ser excluida de
todas as jogadas subsequentes, como exemplificado em E e F da Figura 1. Ou seja,
quem escolheu esta cor ja teve o0 seu alelo eliminado do processo evolutivo nesta
populagéo.

10. Repetem-se os procedimentos 5 a 9 até se chegar a Geragao 10, ou até o ponto
em gue apenas uma das cores tenha sido sorteada 10 vezes em uma mesma cartela.
Por fim, cada jogador devera preencher o grafico de linhas para ver o seu
desempenho ao longo das geracdes, comparando-o com o dos seus concorrentes.
Ganhara quem chegar com um maior numero de copias de seus alelos na ultima
cartela preenchida.
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Figura 1. Forma de preenchimento da cartela ao longo do jogo.

QUESTOES PARA DISCUSSAO E ESTUDO:

1) O que aconteceu com as frequéncias das diferentes cores (que representam 0s
diferentes alelos de um mesmo gene) ao longo dessas 10 geracdes entre os diferentes
grupos de jogadores?

2) Por qué se obteve tanta oscilacdo nas frequéncias dos alelos ao longo dos sorteios,
€ 0 que seria necessario para minimizar este efeito?

3) Se cada equipe fosse uma populacdo de uma mesma espécie que estivesse isolada
reprodutivamente, depois das 10 geracbes de reproducdo ao acaso, elas
compartilhariam os mesmos alelos e nas mesmas frequéncias originais?

4) Diante dos resultados de todas as equipes, como definir deriva e quais sdo as
consequéncias?

2



Sorteio

Sorteio

L&&JEIIEJEIEIIEIIIEM l_A_Ielg_JEIIEIIEIIIiIIIEm
s([__ 0000000000C 1 |18|C___J0000ooooooc_]
e (L 0000000000C 1 ke 10000000000
g 0000000000C ] sl 0000000000OC ]
¢ | 10000000000 1 & |[___J0000000000C 1
| 0000000000OC—] | D000000000OC_—]
Sorteio Sorteio
l&lﬂ]@@@@lﬁllllm I&lﬁll@@@llﬂll@m
S| 000000oooOC 1 |18 |C__J0000000oooC__1
e J0000000000C 1 e J0000000000C ]
§ L 0000000000 ] g L 0000000000 ]
ol 100000000001 & ___J00000000COC__]
0000000000 [ 00000000001
[ Sorteio | | Sorteio |
[ Atelo ] [1](2)[3][4][][6][7][8][9]f0] Total] [ Atelo ][1)(2)[3][4][s][e][7][8] 9]0} Total]
S 000000001 180000000000 ]
< (L 10000000000 1 | J0000000000C ]
sl 0000000000 1 s 1000000000C ]
o[ 10000000000 (& C_10000000000C__]
L 100000000007 0000000000 _]
|  Sorteio il |  Sorteio |
| CAtelo_][2Sa/slel7/loliol[Totat] [ | [ Atelo ][1)2]3]4]S]e|7]8]slf[ Total]
S| UO00000000C_1 (S| JO0000000000C ]
< (L 00000000001 & J0000000000C_]
[ 10000000001 e[ 000000000 ]
o[ 10000000000 (& C___J0000000000C__]
[ 100000000007 [ 100000000001
[ Sorteio | [ Sorteio
o, | [ Ateto_]1/2[3]i4/sel71f]o| Total o ME@@EEIIEIIIW
S| 0000000000 (= (___J0000000000C__]
e (L 00000000001 & L J0000000000C ]
g || U000000000C__] e[ 0000000000C ]
o 10000000000 & |C__J0000000000C__]
[ 0000000000 [ 100000000001



Sorteio

I&IEIIE@EI@III@E-

Sorteio

&IEI@EIEEIIEI

|
o]
s 1000000000 S| 0oogooooor__]
e (L 10000000000C 1 (L 0000000000C 1
[ 0000000000C_1 [ 0000000000C__1
§ L 0000000000 | <§ L I000000000aE_ |
HoooooooooE—] HooCO0o0ooC_—]
| Sorteio Sorteio |
Iﬂlﬂ@@@@lml@lm I&IEIE@@@IIII
S| 0000000000 ] S| 0000000000
w (00000000007 fs) 0000000000 ]
g L 00oooooooc_] g [ 0000000000
o[ 100000000001 f& 00000000001
| (HRNENENRAN HOO0O0O0O0E_1
| Sorteio | | Sorteio
o, | EAtete_[12/3)a/s/6l7]/sio| Total] [ Alelo_] E@@@@lﬂll@lm
s/ 00000000001 (S 0000000000
&L J0000000000C 1 e 10000000000C
g [ 00000000001 s 00000000001
o[ 0000000000 (& C___J0000000000C_—_]
[ O0000oooooC_1 [ 00o0oOooooc_—3
| Sorteio | | Sorteio |
[_Alelo | [12][3][4][5)[6][7][8][]fidl[ Total [_Alelo ][1][2|3][4[5][6|[7][8][9]fi0][ Total]
S| 100000000001 S| 10000000000 1
e[ 10000000000C 1 e 0000000000 ]
g [ 100000000001 g [ 0000000000
o[ 100000000007 |&|___JOOOOOOOOOOC ]
[ 10000000000C__—d [ 00000oooooC_—d
| Sorteio | | Sorteio |
[ Alelo ][1][2]3]4][5][6]7][8][s]fio] Total] Alelo_|[1][2][3][4](5][6]7]/8][9]f0] [ Total|
3| 10000000000  |*|C_J0000000000C—]
e (L 100000000001 e (L 00000000001
s (0000000001 sl HO00O0OO00C 1
ol 10000000000 1 & | 0000000000
[ HoOooOooooC_ [ JH0O0OOoo0oE_]



